

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

IDE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NOM. 11.971

Suscripción en Córdoba... Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2,50
Por trimestre. 7

VIERNES 11 DE MARZO DE 1892

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

POLÍTICA INTERNACIONAL

Paris 4 Marzo 1892.

SUMARIO.—La prensa parisiense.—Su opinión sobre la crisis.—Berlín y los Emperadores.—El Comité realista de Toulouse.—El gabinete Loubet en el Congreso.—Estado de sitio en Alsacia-Lorena.—La ruina de Portugal.—Senado Washington.—Teatros.—Mlle. Fanny Nisolini.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: La forma en que se ha constituido el nuevo gabinete, ocupó toda la semana á los diarios de Paris.

Quien sostenía que era el suceso un rudo ataque personal á Mr. Constans; quien hablaba de la necesaria disolución de las Cámaras, y hasta alguno creyó en la dimisión de Mr. Carnot; y tomando más bien el suceso, por su parte primordial, debían dejar de lado las cuestiones personales: no había más remedio que, dadas las condiciones de cómo están aquí los partidos políticos constituidos, formar un gabinete compuesto de uno de los tres grupos en que está dividida la Cámara: el centro, la izquierda ó la derecha, ó fusionar dos de estas tres minorías. Pero unos no hubieran dejado al poder con los otros, por más que, uniéndose en votaciones en ciertos casos, hagan más fuerte la oposición: en estas circunstancias hubo que formar el gabinete con el centro ó izquierda de la Cámara, como lo era el anterior.

Por consiguiente tiene, como el que precedía Freycinet, el inconveniente de que, en algunos debates, no podrá marchar todos de acuerdo, sin hacerse concesiones, y no quedará, en mi opinión, más remedio para resolver esta situación anómala que el país, y esto es lo sensato, envíe, si este es su deseo, una mayoría radical por completo, ó una por completo moderada, y si así lo hacen, todo se arreglará, y si el sufragio no da esa mayoría, el gobierno francés será siempre el que haga política práctica: es decir, política de concentración, dedicándose sólo al progreso y tranquilidad de Francia.

La mayor atención se la llevaron los berlineses: de allí hemos recibido noticias directas con detalles que dan idea de lo que es el emperador, y del ánimo de su esposa. Al día siguiente de los saqueos, la emperatriz salió como de costumbre á paseo, sola en un coche abierto, vestida con elegancia y sencillez, y al llegar á las cercanías de Charlottenstrasse, la multitud que allí había, se puso en dos filas, saludando con gran respeto á la augusta señora, sin proferir un sólo grito, devolviéndole ella los saludos.

Momentos después salía el emperador con un ayudante: Guillermo II iba vestido de coronel de coraceros, y envuelto en ancho manto blanco y con su casco de gala, que es tan grande y llamativo. Llevaba ambas manos sobre el enorme sable y conversaba con la animación suya de siempre, sin preocuparse, al parecer, ninguno de los dos, de la nube de curiosos que allí estacionaban.

En la entrada de Thiergarten dos lacayos aguardaban con los caballos: el emperador y el ayudante bajaron, dejando los abrigos, y empezaron el paseo que duró como media hora: al volver á la puerta de Brandebourg, donde la esperaba el coche, el emperador se encontró con un grupo de unos 500 obreros que formaban una masa tan compacta, que hacia dudar de sus intenciones: no titubeó un momento el emperador y se dirigió al grupo que se abrió para dejar pasar á los caballos, y una parte de los allí reunidos le aclamaron y otros gritaban: "Arbeit, Arbeit! (trabajo, trabajo)!" No pareció emocionarse, y eso que los obreros le acompañaron algunos minutos, hasta que llegaron donde esperaba el carruaje, en el que montaron y se puso fin al incidente.

La Enciclica del Papa ha producido en el Comité Monárquico de la Haute Garonne, reunido el lunes último en Toulouse, una obediencia, y han declarado que aceptando lo que dispone la Santa Sede, se unirán en verdadera concordia y alianza con los hombres honrados de todos los partidos, para que siendo más numerosos puedan combatir por la fe: "pero nuestros aliados," dice el Comité, "no pueden pedirnos sacrificios que ellos no

harian: sostendremos nuestros ideales y nuestras esperanzas: somos monárquicos y lo seremos, con la firme resolución de conservar intacto el derecho de usar de todos los derechos y medios legales que tengamos, para el triunfo de nuestros ideales monárquicos."

Ayer se presentó por vez primera el nuevo gabinete francés á la Cámara: todos los diputados asistieron: las tribunas y galerías estaban llenas de público: Mr. Floquet tenía el aire de las grandes solemnidades: Mr. Loubet subió á la tribuna y leyó la declaración del gabinete, que es un todo igual á la del anterior: empieza por reconocer las dificultades actuales y pide la confianza de la Cámara para poder gobernar: declara que su política defenderá todas las leyes republicanas: en cuanto á la separación de la Iglesia y del Estado, declara no creer tener mandato bastante para hacerlo, ni cree que haya mayoría que lo vote: manifiesta que su deber es mantener la legislación actual del Concorato, y siguió demostrando que la fuerza que había adquirido la República, lo demostraban sus mismos adversarios, dispuestos hoy á aceptarla: la lectura fué escuchada con atención, pero no produjo entusiasmo.

El Parlamento alemán ha rehusado en su sesión de ayer la autorización para procesar al diputado Mr. Munch, por ultrajes: enseguida procedió á la primera deliberación, referente al proyecto de ley de declaración del estado de sitio en Alsacia-Lorena: sin embargo de las protestas de los diputados alsacianos, que declararon que el solo anuncio del proyecto había causado alarma é inquietud en aquellas regiones, y que constituía una ley de excepción de la Ley prusiana, por las prescripciones mucho más rigurosas que contiene.

El Secretario de Estado, Mr. Bosse, dijo que el proyecto era necesario, aunque no hecho para cosas anormales, sino que era una ley provisional y necesaria en un país mas expuesto que los otros del imperio: Mr. Volmar, socialista, declaró que era nueva ley que hacia ver que los prusianos, con su conducta, no habían ni inspirado cariño á aquellas provincias, diciendo que es de sentir que una ley así, haya que adoptarla al cabo de veintidos años.

Varios diputados piden se reenvíe á una comisión, y después de volver á manifestar Mr. Bosse que las razones que apoyan el proyecto son importantes, espera que, una vez examinado por la comisión, será aprobado por gran mayoría: se procedió enseguida al nombramiento de una comisión de veintin miembros.

Se decía ayer que el Sr. Cánovas había asegurado á la salida del Consejo presidido por la Regente, que estaba decidido á obtener el equilibrio en el presupuesto y que si no abandonaría el poder.

El gobierno portugués, con una franqueza que hay que agradecerle, acaba de reconocer la imposibilidad en que se encuentra de pagar el cupón de deuda exterior de 4 y 1/2 por 100 del próximo Abril: esperan la llegada el lunes de los Delegados de los diversos Comités extranjeros, para el arreglo de la Deuda: la noticia es grave y perjudicial para Francia que tiene los dos tercios de estos títulos, hoy en baja tan pronunciada, y que, estrictamente no pagarán los intereses, y es, puede decirse, la ruina de Portugal.

El Senado de Washington ratificó ayer los protocolos y el tratado, por los que los Estados Unidos aceptan la Convención de Berna, relativa á la protección de invenciones.

Y voy á dar un paseo por los teatros para ponerles mas contentos después de noticias tan pésimas: En el Palais Royal se puso ayer en escena "Le Commandant Laripette", con gran éxito: en la Opera Cousique debutaría hoy en "Lakmé", madame Sigrid Alnojdson, que es una estrella del arte: en breve en la Renaissance se pondrá en escena "La Voyage dans la Lune", y en Nouveautés "La Statue du Commandeur"; el Theatre Moderne anuncia que en la Quaresma dará un drama sagrado, en cinco actos, con el título de "Cristo."

No quiero dejar de hacer constar que

en el nuevo espectáculo, en el salón de Lyon d'or, he tenido el gusto de oír muchos aplausos tributados á la actriz Janny Nicolini, hijastra de la célebre Adelina Patti y que, como ella, tiene una voz clara y dulce, que la hacen muy simpática y logrará pisar las primeras escenas.

Hasta mi próxima, rogando á los cielos pueda darles mas halagüeñas noticias, es suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.,

B. L'Esclair.

LAS INUNDACIONES EN SEVILLA Y SU PROVINCIA

En la madrugada del martes el Guadalquivir entró en el populoso barrio de Triana que quedó en poco tiempo inundado casi totalmente: las aguas llovedizas cubrieron todos los puntos bajos de la población por los cuales se circulaba en horriquetes, carros, lanchas y balsas. Sevilla presentaba el característico aspecto de las épocas de riadas.

El temporal del S. O. seguía ayer en su apogeo y llovía copiosamente con gran fuerza; el barómetro permanecía estacionado en lluvia.

Las aguas del rio entraron en Triana por la calle Bétis, y se extendieron por casi todo el barrio, alcanzando una altura de media vara. A las doce del día de ayer había muy pocas calles sin agua y se esperaba que estas se van inundadas de un momento á otro por las aguas de la vega, que se juntarian con las del rio en la calle de San Jacinto.

El torreón que hay á la bajada del puente se instalaron dentro de la capilla el teniente de alcalde señor Haro y el cura párroco de Sta. Ana con el objeto de dictar las medidas que fueran convenientes.

En Triana no había por donde acudir por la noche; el ayuntamiento disponia socorros para que el vecindario no careciera de los artículos de primera necesidad.

El agua del rio salía por la calle Verbena yendo á reunirse con la de la Vega.

En las casas se entraba por los balcones con escaleras y escalas; la gente iba de un punto á otro en lanchas, balsas y á hombres de los individuos que por módico precio se prestaban á ello.

Una mujer que iba á subirse en un carro para atravesar desde la rampa del puente á la calle S. Jacinto, cayó al agua y tuvo que ser conducida á la casa de socorros.

El arroyo del Tagarete cubre todo el Prado de Santa Justa y sus aguas van animadas de veloz corriente; la vía férrea está casi cubierta por el agua; las casas de la calle Campo de los Mártires están inundadas y las de la calle Oriente, hasta San Benito; algunas tienen una vara de agua; una corriente de agua del Tagarete entraba en la calle Oriente; por esta calle pasaban parejas de Guardia civil de á caballo; tampoco había pan en este barrio, como en todos los inundados, y el vecindario se quejaba de que no se le hubiese enviado.

Los obreros están parados; en este barrio hay dos botes y tres balsas para transportar al vecindario; una lancha sacó por la mañana de una huerta porción de vacas que estaban próximas á ahogarse; el Gobernador visitó ayer este barrio.

En el barrio de S. Roque están cubiertos de agua los arrecifes laterales de la calle Recaredo, y las calles San Primitivo, Salud y otras donde hay horriquetes y balsas; también hay agua en la calle San Esteban.

La calle de San Fernando está inundada frente al puente de la estación de Cádiz; por el centro de aquella calle, con una fuerza imponente, corre un rio de agua que sale del Corral de los carros y de las casas anegadas por los sumideros de los patios por los cuales se reúne el agua del arroyo del Tagarete; allí vimos dos lanchas y una balsa prevenidas para prestar auxilios.

En la calle Santo Rey del mismo barrio, la casa número 51 está anegada y la puerta de la calle de esta casa ha sido de-

ribada por el temporal; lo propio sucede en otras muchas.

En un telegrama del Alcalde de Alcalá, se decía que el rio Guadaíra traía una crecida de cinco metros.

Este afluente se ha desbordado inundando los llanos próximos á Sevilla; también se ha desbordado el arroyo de Ránillas.

El Prado de San Sebastián está casi todo cubierto por un metro de agua.

La altura que ayer á las cuatro de la tarde alcanzaba el Guadalquivir, era de siete metros cuarenta y ocho centímetros; el agua cubre ya parte del arrecife del paseo de la orilla del rio; en la entrada de las calles que abocan á este paseo se han colocado tablones con estiercol, de un metro de altura para impedir la entrada del agua en la ciudad.

En el puente de Triana se ocupaban algunos marineros en izar troncos de árboles que arrastraba la corriente.

En todos los barrios inundados y principalmente en el de Triana, había animación y bullicio extraordinarios: el vecindario estaba asomado á las puertas y balcones.

El señor Gobernador ha telegrafiado al gobierno pidiendo socorros para Sevilla.

Los pueblos ribereños que están castigados por el temporal y la inundación como Sevilla, han pedido socorros y el Gobernador los ha enviado.

En Ecija están inundados por el rio y un arroyo un sinnúmero de calles de la zona Este de la población; el alcalde adopta medidas de precaución y pide al gobernador de Sevilla que telegrafe al de Córdoba interesándole el pronto envío de un vagón de harinas que tenía pedido.

El tren de Alcalá de Guadaíra no circuló ayer á causa del mal estado del puente tendido sobre el Guadaíra.

En la línea férrea de Sevilla á Huelva ha ocurrido el hundimiento de un tren en las cercanías de la estación de Catorce; ha habido necesidad de hacer el trasbordo de viajeros.

En la puerta real se partió ayer á las dos de la tarde la tabla de un horriquete, cayendo al agua dos mujeres.

El Ayuntamiento de la Algaba ha venido en demanda de socorro.

Antes de ayer al pasar un arroyo un hombre que venía de Castilblanco acompañado de un sobrino y su hijo para entregar á este en la caja de reclutas, cayó al agua entre las que desapareció sin que las pesquisas de sus acompañantes para encontrarle dieran resultado.

Anteanoche, junto al cementerio, un hombre con dos caballerías equivocó el camino porque estaba inundado, cayendo en un ancho pozo que en aquel lugar existe.

El hombre se salvó, pereciendo una de las caballerías.

El rio entra en los puntos bajos de Lora del Rio: se han desalojado muchas casas de vecinos: en la vega ha causado la inundación pérdidas importantes; el Ayuntamiento está constituido en sesión permanente adoptando medidas: se han hundido varios edificios.

Ayer á las cuatro de la tarde se comunicó por teléfono á la Alcaldía desde el cuartel de la Guardia civil de San Bernardo, que en la Huerta de la Plata Grande había cinco hombres ahogados que pedían auxilio y estaban próximos á perecer de hambre.

A la misma hora pidió el señor Mensaque por teléfono las fuerzas necesarias para impedir que se establecieran los transeúntes en el puente de Triana.

Por las calles se veían muchos carros con lanchas y horriquetes.

Las calles inundadas son las siguientes:

Maese Rodrigo, Arenal, Garcia Vinueza, Bayona, Harinas, Jimios, Compás de la Laguna, Tintores, Puerta Real, Alfonso XII, Res, Museo, Calzada, Puerta Osario, San Bernardo, Alameda, Trajano, Plaza de Santa Bárbara, Delgado, Amor de Dios, Palmas, Conde de Barajas, San Francisco de Paula, Santa Ana, Correduría, Resolana, Puerta de Triana, Zaragoza, Gravina, San Pablo y Casa de la Moneda.

También hay algunas otras que no re-

cordamos. En casi todas había horriquetes balsas y lanchas.

La Comisión provincial se ha dirigido ayer al gobierno de S. M., impetrandole auxilios en cantidad de 50.000 pesetas, porque del capítulo de calamidades del presupuesto de la Corporación, solo le restan por inventir cinco ó seis mil, con cuya suma le es imposible atender al remedio de ningún mal.

Los telegramas recibidos ayer en el Gobierno civil de la provincia son dolorosos y alarmantes.

Helos aquí:
"Alcalde de Alcalá de Guadaíra al Gobernador civil.

A las 4 de la mañana lleva Guadaíra cinco metros y medio sobre su nivel ordinario."

"Lora del Rio 8'10 mañana.—El Guadalquivir lleva siete metros sobre su nivel ordinario y continúa creciendo."

"Palma del Rio 8, 10'10 mañana.—El Guadalquivir á las 6 mañana 9 metros sobre su nivel y Genil 5'40 metros; continúa creciendo."

"Lora del Rio, 8, 11'50 mañana.—Guadalquivir lleva 9 metros sobre su nivel y continúa creciendo mucho, llegando sus aguas á los puntos bajos de esta población, habiendo hecho derrumbe de varias casas é inundado de vecinos, encontrándose además invadidas todas las vegas causando bastantes daños. Por consecuencia del temporal el Ayuntamiento, constituido constantemente, socorre necesitados. Se han hundido varios edificios y se adoptan medidas para salvar conflicto."

"Ecija 8, 11'30 mañana.—Ocrecida extraordinaria Genil, inundándose gran número de calles. Se adoptan cuantas medidas son precisas para evitar desgracias que hasta ahora no han ocurrido.

El temporal continúa cada momento en mayor violencia. Las aguas siguen subiendo.

Se socorre al vecindario de aquella zona, y como de ordinario á la clase jornalera de toda la población.

Ruego á V. E. telegrafe al Gobernador de Córdoba para sin pérdida momento dé salida vagon harinas pedido casa Carbonel.

Antoche se repartió en los barrios inundados, principalmente en Triana, donde la miseria es imponente, 3.000 medias hogazas de pan, confeccionada en los hornos de Alcalá de Guadaíra.

La locomóvil inutilizada anteanoche ha sido relevada por otra nueva, de la propiedad de los Sres Benjumea, que colocada en el husillo Real impedia que el agua de la Alameda tomara mayor altura á causa de la insistencia de la lluvia.

El Sr. Gobernador recibió antoche estos telegramas:

"Palma del Rio, 8 5,45 tarde.—El rio Guadalquivir tiene hoy á las 5 de la tarde 9'50 metros y el Genil 6'50, y creciendo cada vez mas."

"Lora del Rio, 8 7'50 noche.—El Guadalquivir lleva 11 metros sobre su nivel ordinario. Continúa creciendo."

Por invitación del Alcalde reunióse antoche en el Ayuntamiento los diputados y senadores por la provincia señores Atienza, Ruiz Martínez, Hoyos, Bagaes, Ibarra y Rodríguez de la Borbolla, para tratar de arbitrar recursos para hacer frente á la calamidad.

En dicha reunión acordóse telegrafiar al gobierno pidiendo recursos del fondo de calamidades con destino á Sevilla y á los pueblos inundados de la provincia; y solicitar del mismo que se destinen á igual objeto fondos de patronatos.

También por indicación del señor Rodríguez de Borbolla se habló de la conveniencia de gestionar alguna obra pública de importancia tan luego como la inundación termine, para dar trabajo á los numerosos obreros que han de carecer de él.

Al cerrar el presente número, el rio ha seguido creciendo y llegan sus aguas á varias de las defensas establecidas en la calle de la Marina (orilla del rio) sin las que hubiera inundado aquel punto de la ciudad. Espérase mas agua.

Las bombas han prestado excelente servicio desaguando algunos de los puntos

inundados y piensan en la conveniencia de que se estudie el medio de ampliar con tiempo este servicio montándolo de modo que impida en lo futuro la inundación de una sola calle por el agua llovediza, cosa que la experiencia demuestra en estos momentos ser perfectamente factible.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—En los círculos políticos, que por cierto se vieron sumamente concurridos el lunes, no se habló otra cosa que de la dimisión presentada por el Ministro de Marina.

Sabido es que el general Montojo viene padeciendo una enfermedad desde hace tres semanas, y que la dolencia se ha acentuado en pocos días, y en su consecuencia y ante el mal efecto que le produce el clima de Madrid, el ministro de Marina anunció al señor Cánovas su inquebrantable decisión de abandonar la cartera que venía desempeñando.

Ahora bien; el hecho de que el vicealmirante señor Beranger asistiera el domingo al banquete dado en el palacio de los marqueses de la Puente de Sotomayor, padres políticos del Presidente del Consejo, hizo suponer a algún periódico de la mañana que el señor Cánovas y el general Beranger mantuvieron una extensa conferencia en la que el primero de los citados señores puso al corriente de los acontecimientos y además había manifestado al segundo los deseos de que se encargara nuevamente del Ministerio de Marina. Esto no es cierto por cuanto no vieron los señores Cánovas y Beranger, resultando claro que hasta dicho momento no había sido la dimisión presentada por el general Montojo, la cual se suponía fundadamente que le sería admitida por sus compañeros en el Consejo que se celebró en dicho día.

—En París en todas partes se comentaba el lunes la decisión del Gobierno relativa a celebrar, según la Constitución, en el primer domingo de Mayo, las elecciones municipales. Como coincide con las manifestaciones de anarquistas y socialistas, ha extrañado muchísimo este acuerdo del Gabinete francés. Entre las masas obreras, ha producido excelente efecto.

—Basándose en la dimisión del Ministro de Marina, anunciada el martes en el Salón de Conferencias, que aquella motivará una crisis ministerial, en la que resultaría la siguiente combinación: el señor Linares Rivas pasaría a Gracia y Justicia sustituyendo al señor Sánchez Bodoa, saliendo los señores Cos Gayón y Concha Castañeda, ocupando la vacante de este último en Hacienda, el señor Villaverde, y entrando en Marina el general Rutler.

—Las noticias que por el cable de los Estados Unidos se recibieron el lunes acerca de la situación de la mayoría de las provincias brasileñas; son muy pesimistas.

Todas las provincias sublevadas han enviado un ultimatum al poder central pidiendo independencia, y amenazando con una sangrienta revolución, caso de que el gobierno central se niegue a la solicitud de aquellas, las cuales han comenzado a hacer aprestos militares.

—A las once de la tarde del lunes se hallaban reunidos los Ministros en la Presidencia celebrando Consejo.

Los principales puntos de que se ocuparon se refieren a la admisión de la dimisión presentada del Ministro de Marina; de las economías en los presupuestos, y de la aprobación de un decreto prohibiendo la fabricación de vinos artificiales.

—En la sesión celebrada el lunes por el Ayuntamiento de Huelva, en vista de la miseria que en la clase proletaria está causando el temporal reinante, se acordó distribuir diariamente entre los vecinos necesitados, y mientras dure el temporal, mil raciones de pan, mil de garbanzos y mil reales.

El martes se hizo el reparto en el municipio, y desde el miércoles en la plaza de toros.

DE ACTUALIDAD

Esas catástrofes que origina la naturaleza en sus bruscas alteraciones y llevan la desolación a las familias, no se cuentan en este privilegiado suelo, donde parece que la mano de la Providencia se complacía en favorecer; por eso trascurren los años sin que tengamos que registrar esos hechos tristes que nunca se olvidan y

hacen nuestra existencia un tanto feliz hasta donde puede serlo la felicidad no alterada por otras circunstancias dependientes de la voluntad ó egoísmo de los hombres.

Desde el año 1876 en que el río Guadalquivir tuvo la imponente crecida que todos recuerdan y que las personas ancianas consideraron entonces mayor que la del año 1821, teniendo en cuenta que en su rápida subida hallaba resistencia poderosa en el muro de contención cuya solidez admiramos en el paseo de la Ribera, han pasado dieciséis años; dieciséis años de tranquilidad para el vecindario de Córdoba, no acostumbrado a presenciar espectáculos tan aterradores é imponentes.

Las pertinaces lluvias han hecho que importantes ríos de provincias vecinas y riachuelos de nuestra sierra, aumentando considerablemente el caudal del Guadalquivir, desborden sus aguas en su margen izquierda, formando un círculo dentro del cual se han visto en peligro de perecer multitud de familias que por apego al barrio donde nacieron y que sentirían abandonar, permanecen en sus hogares hasta que la voz de la autoridad las obliga a guardarse en el interior de Córdoba, que por su altura sobre el nivel del río no ofrece peligros de ningún género.

Nos referimos al barrio del Espíritu Santo, conocido en su histórico origen por el Campo de la Verdad.

El miércoles a la hora de escribir estas líneas no quedaba un vecino en aquel barrio, llamado a desaparecer por el curso natural que ha tomado el Guadalquivir, y prueba el hundimiento de varias casas ocurrido durante esta última crecida.

Cuantos esfuerzos se hagan por conservar son inútiles, así se extreme el buen deseo de las personas que quieren conservar un barrio que vive milagrosamente y que desaparecerá por completo en época no lejana.

En tanto nuestro corazón se llena de alegría viendo y admirando los cristianos sentimientos del ilustre Prelado de esta diócesis, que generosamente al ver el desamparo en que quedaban muchas de las familias del barrio inundado, puso a su disposición las habitaciones de su palacio: la pena se apodera de nosotros al considerar que de esas familias, algunas no han admitido tan generoso ofrecimiento, permaneciendo en las calles inmediatas, sin techo que les preservase del brusco temporal que desgraciadamente se viene experimentando; como si esto obedeciera tal vez a ideas inspiradas por los que no comprenden, a pesar de su política, las palabras de mansedumbre, misericordia y amor, dichas por el que murió para redimir a la humanidad.

Las autoridades de Córdoba, secundadas en su noble y humanitaria tarea por personas de cristianos sentimientos, han acudido allí donde su presencia era necesaria, para prestar consuelos, repartir limosnas y dar ánimos a los espíritus no repuestos aún del peligro que les amenazaba.

Es digno de consignarse el celo y actividad del digno alcalde de Córdoba, que en estos días de zozobra y angustia no ha descansado un momento, acudiendo a todas partes con paternal solicitud y granjeándose las simpatías de un pueblo que eternamente alabaré su conducta.

El temporal, que aún no ha cedido, contribuye a que entre la clase jornalera se acentúen las necesidades que sufre, y demanda el amparo y protección que se merecen en estas tristes y anormales circunstancias.

El municipio de Córdoba se esfuerza por calmar esas necesidades; pero es preciso más, es preciso que las personas verdaderamente cristianas y de buenos sentimientos, y aún las que aparentan tenerlos, se sacrifiquen y acudan a socorrer al necesitado, ejerciendo la Caridad dentro de esos hogares donde la miseria y el hambre habitan.

Emilio López Domínguez.

Gacetillas.

—**Ayuntamiento.**—Bajo la presidencia del Alcalde señor Tejón y Martín, celebró anteanoche sesión ordinaria la excelentísima Corporación municipal. Aprobada el acta, el señor Alcalde manifestó que, atento su espíritu como el de todos los señores Concejales a la situación calamitosa porque la población atraviesa con motivo al pertinaz temporal de aguas que ha inundado una gran parte de la población, se había abstenido de traer a la orden del día otro asunto que no fuera el tristísimo actual, sobre el cual deseaba oír las opiniones de todos los señores Concejales en punto a medios de garantizar la vi-

da de las personas inundadas, y de socorrer a los obreros sin trabajo. Con sentida frase relató el proceso de las inundaciones, manifestando que si el espíritu se acongoja ante la vista de tantas desgracias, el corazón se llena de gratitud ante las pruebas de patriotismo, de abnegación y de humanidad que en esos tristes momentos ofrecen los que, arriesgándolo todo, ponen al servicio de sus semejantes los esfuerzos de su inagotable caridad ó de su valor para salvar las vidas de aquellos. Dijo que desde que se iniciaron estos acontecimientos, el Excmo. é Ilustrísimo señor Obispo había ofrecido albergue y alimento a centenares de criaturas que de ellos carecían; que le habían ofrecido su concurso para cuanto fuese preciso la dignísima autoridad militar de la plaza, el Cabildo Catedral, la Audiencia de lo criminal, los Curas párrocos, el Director de la Academia Politécnica, don Angel de Torres y Gómez, don Wilfredo de la Puente y considerable número de otras personas de distinción, cuyo relato fuera interminable. Hizo especial mención del mérito contraído por el teniente de la Guardia civil señor Ibarren y de cuatro buzos que, con riesgo de sus vidas, salvaron en la mañana del martes la de un arriado en el Arénal. Relató asimismo los accidentes ocurridos en todo el término municipal. Terminó manifestando que había dispuesto se socorrieran con 50 céntimos de peseta a todos los obreros que carecen de ocupación, cuyo número de socorros había ascendido ayer a más de 1.500. El señor don Toribio Herrero manifestó que su único deseo se concretaba a que se hiciera cuanto humanamente fuese posible para salvar las vidas a los dos arriados en el Campo de la Verdad, y que conforma con el socorro dispuesto repartir por la Presidencia, se diesen también alimentos a las familias de esos obreros que los reclamaban. El señor Zaragoza manifestó que si el crédito de que se disponía en el capítulo correspondiente a calamidades era insuficiente, se debía acordar una transferencia de crédito para robustecerlo. El señor don Toribio Herrero dice que ante la gravedad de las circunstancias proponía que se confiriese el más amplio voto de confianza a la Presidencia para que esta acordase cuanto fuese preciso para afrontar las circunstancias actuales, declarando al propio tiempo leal y sinceramente, que el proceder de la Alcaldía con motivo a los sucesos actuales merecía el aplauso más sentido, y que él que en el seno de la Corporación jamás se acordaba de procedencias políticas, le tributaba gustoso los elogios a que el señor Tejón se había hecho acreedor por su incansable actividad y salvadoras disposiciones. La Presidencia manifestó que si aceptaba gustoso el voto de confianza que se le había dado, lo hacía estensivo a todos los señores Concejales, con quienes siempre cuenta en todo y para todo, lisonjándose de que nadie recuerde su procedencia política cuando del bien público se trata, y agradeciendo las lisonjeras frases del señor Herrero, manifestó que comparten los afectos de su alma la familia y el bienestar del pueblo cordobés, y terminó proponiendo, como se acordó, dar las gracias a cuantos han cooperado u ofrecido su concurso en los tristes momentos actuales.

—**El Guadalquivir.**—En las primeras horas de la noche de anteayer notóse que disminuía la imponente crecida de nuestro río. Una pareja de la guardia civil y otra de la municipal acudieron ayer a las siete de la mañana al Campo de la Verdad, y acompañaron a la población a los dos hombres que, según dijimos en la sección de *Ultima hora*, no fué posible salvar del peligro que los amenazaba. A la una y media de la tarde, la gran altura del Guadalquivir había disminuido con tal rapidez que, según cálculos periciales, el descenso era ya de cuatro metros. El paseo de la Ribera presentaba ayer tarde el aspecto ordinario. El vecindario de las calles que inundó el Guadalquivir se ocupaba en la limpieza de las plantas bajas de sus viviendas, y hasta entonces no pudo hacerse cargo de los perjuicios que las aguas les han ocasionado.

—**El vigía.**—Nos dió ayer el astro rey—luz con su espléndido disco,—haciendo entrar en razón—al rey de los otros ríos.

—**Para los pobres.**—Ayer recogió la comisión que representa a la Sociedad protectora del Campo de la Verdad, unida a otras representaciones, la cantidad de mil ciento ochenta pesetas. A las dos de la tarde salieron de nuevo dichas representaciones, seguidas de la banda de música del Batallón Cazadores de Cataluña.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obte-

nida en los felatos de esta capital el día 9 del corriente.—Central 1262 pesetas y 25 céntimos.—Puente 000'68.—Pretorio 557'83.—San Sebastián 104'79.—Victoria 66'23.—Matadero 863'74.—De las 2.855 pesetas y 70 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.377'02.—A la provincia y municipio 1.377'04.—Adicionadas 101'64.

—**El sol de Andalucía.**—Nunca nos ha parecido tan hermoso como ayer. Muchos días de lluvias, vientos y desastres, contrastaban con un cielo azul y un sol resplandeciente, que ponía término a las angustias de los días precedentes. Nunca con más razón puede decirse que Dios aprieta, pero no ahoga.

—**Real orden.**—Por una reciente se ha dispuesto que los maestros de instrucción primaria que solicitan permute, hagan renuncia de todo derecho que pudieran tener después para aumento de sueldo a causa del censo.

—**No hay mal.**—Habiendo abonado el tiempo, ha llegado la hora de que se aumente extraordinariamente el trabajo de los jornaleros, bien en las obras suspendidas, y bien en la limpieza y reparaciones de los desperfectos ocasionados por los temporales en las vías públicas y en las fincas rústicas y urbanas. Con esto renace la confianza y se conjura el conflicto.

—**Sociedad útil.**—Según nos manifestó el ilustrado joven señor don Fernando Madariaga y Monroy, obra en su poder el proyecto de reglamento para constituir el nuevo Liceo literario, científico y artístico de Córdoba. Podrá acudirse al mismo, calle de las Campanas número cuatro, duplicado, de tres a cinco de la tarde, cuantos deseen enterarse de dicho proyecto, é inscribirse como socios fundadores del nuevo centro, antes del lunes próximo. De esperar es que cuantas personas amen la cultura y buen nombre de esta capital, contribuyan a la realización de este pensamiento, que por sí mismo se recomienda, vista la falta de corporaciones de esta clase en Córdoba.

—**Movimiento de fondos.**—El del miércoles en la Caja provincial fué el que anotamos a continuación, según los datos que se nos han remitido de la Contaduría de la excelentísima Diputación. Ingresos.—Quedaron del día anterior 8.733 pesetas y 80 céntimos; ingresó el Ayuntamiento de Almedinilla 477'75; idem. el del Viso 317'02, y el de Blazquez 150. Total 9.678'57.—Pagos.—Para material 127'92; por suministros de Benemecencia 2.143'99, y por papel de la Deuda provincial amortizado 156'25.—Existencia 7.250'41.

—**Leable acción.**—Al abandonar el barco en la cuesta de la Pólvora Santiago Ruiz, que permaneció toda la noche en el soto del Arénal en peligrosa y desesperada situación, entre otras de las personas que a él llegaron, se encontraba un caballero que el Santiago no conoció y poniéndole en la mano una moneda de cinco pesetas le dijo al oído—"Socórrase usted hoy."—Hechos de esta naturaleza son dignos de elogio, principalmente en las difíciles circunstancias que venimos atravesando.

—**Previsiones.**—El señor Alcalde dispuso ayer mañana que se reconocieran por los Arquitectos todas las casas del Campo de la Verdad y que se practicase en buenas condiciones el enterramiento de todos los animales muertos por consecuencia de la inundación. El perito señor Suarez Varela tuvo a su cuidado esta segunda operación, auxiliado del material de la limpieza pública y de los peones camineros.

—**Subasta.**—Mañana se subastan en las Casas Consistoriales de Montilla 18 fanegas de tierra de olivar, Cerro de las Caleras, de aquel término, por el tipo de 16.920 pesetas: una suerte con olivar que linda con el cortijo del Olivillo, por el de 51.930; cuatro fanegas del sitio del Cuadrado, por el de 5.860, y una casa número 33 calle Hornos de dicha población, por el de 937 y 50 céntimos.

—**Efemérides.**—Hox.—1754.—Nace el célebre poeta español don Juan Meléndez Valdés.—1801.—Estrangulación del emperador de Rusia Pablo II.—1857.—Muere el eminente y laureado poeta español Quintana.

—**Medidas de precaución.**—En virtud de las oportunas iniciativas del Alcalde señor Tejón Martín, que lleva sin descansar un momento desde la noche del lunes último, encontrándose a todas horas en los sitios en que era necesaria su presencia, la margen derecha del Guadalquivir estuvo vigilada anteanoche por fuerzas del Regimiento Caballería de Villarrobledo y del Batallón Cazadores de Cataluña que, provistas de antorchas, recorrían la dilatada extensión que media

entre el cementerio de la Salud y el Santuario de la Fuensanta. Las fuerzas referidas tenían además la misión de cuidar de las diferentes casas que en todo el trayecto se encontraban abandonadas por sus dueños é inquilinos. El señor Tejón, acompañado de varios concejales y del coronel de Villarrobledo, recorrió anteanoche toda la línea referida. La guardia civil y la municipal, los peones camineros y los agentes del cuerpo de vigilancia, han permanecido en los puestos que previsiblemente les fijaran sus jefes respectivos.

—**Sin novedad.**—El magnífico puente de Carlos III, en que se libró la famosa batalla de Alcolea en 1868, no ha sufrido detrimento alguno. Los rumores que han circulado, con motivo de las avenidas del Guadalquivir, carecen de fundamento.

—**Alumbrado.**—Al tratar ayer de los efectos que había causado en Córdoba la última inundación, dijimos, refiriéndonos a la visita hecha a la fábrica de gas que uno de los gasómetros estaba inutilizado a consecuencia de haber sido invadido el pozo correspondiente. Después supimos que, como medida previsora, había dispuesto el señor Cantarero, administrador de la empresa, que todos los faroles del paseo de la Ribera y sus inmediaciones permanecieran con luz de noche y día, para conocer pronto el resultado que pudieran ofrecer las cañerías. A las cuatro de la tarde carecieron de luz todos aquellos faroles, y entonces se vieron las consecuencias que en ciertos lugares había producido la inundación. El señor Cantarero y todo el personal facultativo de la fábrica hicieron cuanto humanamente era posible para que el vecindario no careciera de alumbrado: pero, visto que no podían vanosear las dificultades, se dió aviso a la Alcaldía, y pnesto de acuerdo con la autoridad local, el numeroso personal de la empresa, provisto de grandes cantidades de velas de esperma, se dirigió a las calles que carecían de alumbrado, colocando luces provisionales en los faroles salvándose de este modo el conflicto.

—**Graves perjuicios.**—El barrio del Espíritu Santo ha sido la principal víctima de la inundación del Guadalquivir. Las pérdidas materiales han sido grandes, no solo en las casas sino en los predios inmediatos. Por su estado el piso está poco transitable, y eso nos obligó a prescindir de nuestra proyectada visita al desgraciado Campo de la Verdad. Muchos vecinos han vuelto a sus hogares según testigos presenciales, el barrio presenta un cuadro muy triste.

—**Nada de eso.**—Al describir un estimado colega los destrozos que ha causado en algunos puntos la última avenida del Guadalquivir, dice que la fábrica de harinas de Santa Cándida ha sufrido grandes desperfectos en su maquinaria, que además se ha llevado el río cantidad des de trigo y harina. Informados por los dueños de la fábrica referida, podemos manifestar que son inexactos aquellos detalles. La avenida ha llegado a invadir solo una y media del piso segundo ó sea el principal, y los aparatos están en un piso enterrado que hay sobre el principal. A decir de ha faltado una vara para llegar al segundo extendiéndose aquella instalación a dos pisos más que hay sobre el referido. Tiempo poco se ha llevado el río afortunadamente ningún trigo ni harina, y sólo ha sido inutilizados unos cuantos sacos.

—**Telegrama oficial.**—El señor Gobernador al Ministro de la Gobernación dice lo siguiente "Con Sevilla, Málaga y Granada no hay medio de comunicarse. De Madrid no recibo correo hace tres días: el de esta sale por Almorochon, Mérida y Tajo. El río Guadalquivir ha descendido más de dos metros y media pudiendo los vecinos del Campo de la Verdad regresar a sus casas, que se hallan llenas de agua, siendo difícil su situación. Como se tuvo la fortuna de llegar a tiempo a los puntos de más peligro, con gusto participo a V. E. que no ocurrió ni una sola desgracia personal en la provincia, a pesar de la crecida nunca vista en este río. Verdaderamente la última avenida del Guadalquivir supera, según los datos, a todas las conocidas en el presente siglo."

—**Sébase.**—Los jefes de los cuerpos del ejército han sido autorizados para formular las propuestas de retiro de los que ses é individuos de tropa con la anticipación necesaria, con el fin de que cuando causen baja haya recaído ya la real orden de concesión.

—**La Segura.**—Al dar cuenta el Globo del debut de la tiple señorita Segura, en el teatro de Novedades de Madrid, coincide con nosotros al tratar del trabajo de la apreciable artista, que recientemente terminó su compromiso en el Teatro Principal, y dice: "La señorita Segura en Chateau Margaux y La Diva"

aplaudida por todos los espectadores, incluso los inteligentes, y muy en justicia, porque es una de las pocas tiple que además de tener hermosa voz y figura saben lo que cantan y lo que declaman.

Un arriado.—En terreno de Valchillon se encuentra aislado, sin comunicación de Córdoba ni Málaga, Mr. Dargent, ingeniero jefe del servicio de vías y obras de la compañía de los ferrocarriles Andaluces. El señor Alexandri, ingeniero de la comunicación de la misma compañía, que tuvo ayer conocimiento de ello, se dirigió en un carruaje, previo permiso de la Alcaldía, al lugar en que se encuentra Mr. Dargent, llevando las provisiones y demás auxilios que dicho señor y sus acompañantes necesitan. Ignoramos si por el estado de la carretera de Madrid á Cádiz, que se halla cortada por varios puntos, habrá podido llegar el señor Alexandri hasta el Aguadillo.

Malos pasos.—Han resbalado y caído en los escombros de la antigua posada de la Madera, muchos de los que por aquel punto, á pesar de la lluvia, salían á presenciar el imponente aspecto que ofrecía el río por aquella parte.

Incendio.—En una tienda de comestibles situada en la calle de la Concepción, esquina á la de Madera Alta, se produjo anoche á primera hora un pequeño incendio, siendo pasto de las llamas alguna ropa sucia que se encontraba en la cocina. Los vecinos se alarmaron, acudió el guardia municipal del distrito; las campanas de la parroquia de San Nicolás de la Villa tocaron á fuego; acudió el vecindario, la autoridad local, la fuerza pública y privada, la bomba del Ayuntamiento y porción de gentes que se encuentran en todas partes, gracias á sus múltiples ocupaciones. El fuego fué, por fortuna, lo que el parto de los montes.

A Sevilla.—La compañía de los ferrocarriles andaluces ha acordado vender billetes de ida y vuelta con gran rebaja de precios desde Córdoba á Sevilla para las próximas fiestas de Semana Santa. Muy en breve se publicarán los carteles.

Cogida.—Ha sido uno de estos días arrastrado por las aguas, un hermoso toro de la señora viuda de Barrionuevo, en el cercado de Majanque.

Banco Hispano Colonial.—Veniendo en primero de Abril próximo el cupón número 23 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana. El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los correspondientes, designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers y Compañía Limited. Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las quinientas pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados. Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Córdoba, deberán presentarlos del diez al veinte de este mes en la casa banca de don Pedro López é hijos.

Pensamiento.—El amor, la amistad y la benevolencia, al mismo tiempo que producen afectos puros y elevados, suelen ser el origen de grandes dolores y amarguras.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de plomo San Sebastián, del sitio Callejón de las Viñas, término de Alcaracejos.

Cantar.—Un gran libro es la experiencia—con sus páginas escritas.—Sus frases son desengaños—y las lágrimas su tinta.

Escritora.—Se encuentra enferma, sufriendo un fuerte ataque de influenza, la excelente escritora nuestra distinguida amiga doña Patrocinio de Biedma. Desearíamos un pronto y completo restablecimiento.

Aduados.—El de Baena, al contingente provincial, asciende á 163.634 pesetas y 83 céntimos, según la última liquidación practicada. El de Castro del Río, á 137.785 y 2. El de Caba, á 135.238 y 93, y el de Montilla, á 128.749, si bien por el actual ejercicio sólo importa 16.281.

Licitación.—El 14 se subasta en el juzgado de Bujalance la cuarta parte de la casa número siete calle del Órmen, de aquella ciudad, por el tipo de 500 pesetas.

Nezes.—A quince que no se han

presentado ante el Ayuntamiento de Baena el 14 de Febrero al acto de declaración de soldados, ni á las sesiones posteriores, se formarán expedientes de prófuos si no comparecen el día 13.

Presupuestos.—Los de Caba y Nueva Carteya se hallan expuestos al público hasta el día trece.

Escalafón.—Ha sido nombrada para ocupar por antigüedad en la segunda clase del de maestras doña Liboria Soto, que sirve la segunda escuela de Priego.

Edicto.—Por uno de la Guardia civil del cuarto tercio, se llaman para que se presenten en el cuartel de dicha fuerza en Palma del Río, á Dolores Castro Reyes, vecina de Bojalance, y á Bernarda Vargas Martin, de Lucesca, contra las que se procede por haber enajenado cinco caballerías extraviadas el día veinte y uno de Julio de mil ochocientos ochenta y nueve, al ser conducidas por la Guardia civil.

Obligaciones.—Las de primera enseñanza en Fuente Obsjona ascienden á 19.105 pesetas, y las de Baena á 22.123 y 95 céntimos.

Juzgado.—El de Lucena llama á un hombre, cuyo nombre se ignora, de edad de treinta á treinta y cuatro años, que el día veinte y cuatro de Octubre vendió un cerdo á Magdalena Ramos Garcia, conocida por La Chata, y cuyo cerdo resultó robado.

Apéndices.—Hasta el día quince están á la vista los de los amillaramientos de Priego, el Carpio y Adamuz.

Aula.—Se ha resuelto que la escuela de párvulos vacante en Pozoblanco es obligatoria para los efectos de su provisión.

Agua.—Oien litros por segundo ha solicitado en Granada don Bernardo Casalta, representante del señor conde de Agrela, derivados del Genil, para regar terrenos de su propiedad en la cortijada de Trasmulas, término de Pinos Puente, construyendo al efecto una presa en el sitio Valle el Romo.

Vacante.—En Sevilla se halla vacante la plaza de Arquitecto provincial, por fallecimiento del que la desempeñaba, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas. Las solicitudes se dirigirán á la Secretaría de dicha dependencia, por término de 30 días, contados desde el 3 de Marzo corriente.

Cámara de Comercio.—La de Sevilla tomó en la sesión celebrada el domingo último, los siguientes acuerdos: "Telegrafiar inmediatamente al señor ministro de Hacienda para que derogue el decreto y Real orden relativo á las zonas fiscales. Telegrafiar también con el mismo fin á los senadores y diputados por Sevilla, y á las Cámaras de Comercio de Madrid y del resto de España.—Quedó nombrada una comisión encargada de redactar la exposición dirigida á los poderes públicos, exponiendo las quejas y haciendo ver los perjuicios que ocasiona el mencionado decreto al comercio en general."

Exposición.—Desde mañana queda abierta para la admisión de cuadros y objetos de arte la exposición permanente que sostiene la Sociedad Económica sevillana. Al mismo tiempo se hace saber á los señores dueños de los cuadros que apesar de haberseles avisado no se han servido retirarlos, que éstos no pueden ser expuestos nuevamente si no se llenan los requisitos del Reglamento.

Socorro á los naufragos.—El Gobernador civil de Cádiz ha recibido una letra por valor de 4.845 pesetas que le remite el Ministro de la Gobernación, para cumplimentar la real orden fecha tres del actual, relativa á los socorros acordados por Su Majestad la Reina Regente en favor de las familias de los naufragos de nuestra costa. Dichos recursos serán distribuidos en cuanto haya sido realizada la letra. En la Gaceta del cinco se publica relación detallada de las cantidades que cada una de las lanchas de los naufragos del Puerto de Santa María y Sanlúcar, deben percibir del donativo expresado.

Hinojosa.—Marzo 6.—"Aquí no hay más que agua por todas partes. Desde la salida de la población hasta el cementerio, que dista más de un kilómetro, el terreno ha sido cubierto por un lago de considerable extensión y altura. Así es que la conducción de los cadáveres es una operación difícil y peligrosa, para los conductores que caminan con el agua á la cintura. Para lo sucesivo bien pudiera la autoridad local evitar la formación de aquel gran lago y prestaría un servicio que el vecindario había de agradecer seguramente. Trataremos de otro asunto. Recordará usted, que en mis cartas anteriores le transmití la noticia relacionada con los trabajos para la colocación de los aparatos telegráficos que habrán de ponernos en comunicación

con Belmez. Pues bien: los últimos temporales han echado al suelo casi todos los postes colocados desde la portada de San Sebastián. La ignorancia de algunas gentes les ha hecho cargar con los postes y pasarlos hasta las entradas de la población, en donde no se atrevieron á penetrar dudando fueran á cometer un delito. De cualquier modo casi todos los postes han sido traídos nuevamente á Hinojosa para que de nuevo empiece su colocación.—Hace algunos días que nos encontramos totalmente incomunicados. Las lluvias han acrecido los arroyos de tal modo, que el conductor de la correspondencia, previendo los peligros á que pudiera exponerse, prescindió del viaje.—Le anoto á continuación los precios corrientes en este mercado: Trigo de 48 á 50; cebada 28; garbanzos de 80 en adelante; vino de 15 á 20 reales arroba; aceite á 40.—Corresponsal.

Diálogo.—¿Me compra usted este cuadro, que es original de Murillo?—¿Pero no vé usted que es el retrato de Guerrita?—¿Qué me cuenta usted, cuando yo mismo se lo vi pintar al autor!

EL PUENTE DE JULIO CÉSAR
Después de la última crecida del Guadalquivir

SONETO

Coloso que á los siglos desafia con ese orgullo de la edad romana, y con hechos gloriosos se engalana honra dando á la hermosa patria mia. El Betis incansable en su caudal el rumbo sigue en su esperanza vana de contemplar tu destrucción mañana... y nunca llega del mañana el día.

Cada siglo que pasa te hace fuerte, sin que nadie comprenda ese misterio cuando al pasar la lucha van á verte.

Hay que tomar tu historia por lo serio, y el que quiera admirarte y comprenderte tiene que repasar todo un imperio.

Emilio López Dominguez.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Cuenta de los gastos ocasionados durante la semana comprendida del 19 al 25 de Octubre último, con motivo de las obras verificadas para ampliar el archivo municipal, cuyos trabajos se han llevado á efecto bajo la dirección del arquitecto municipal é inspección de la comisión respectiva:

	Pts.	Ots.
Jornales.		
Por los del encargado, oficial y peones ocupados en este servicio.	139	75
Materiales.		
A don E. Velasco por su cuenta de maderas.	163	50
A don Juan de los Reyes por su cuenta de 4 rails, 120	120	00
Total.	423	25

Lo que en cumplimiento de lo preceptuado por el art. 166 de la ley orgánica vigente, se publica para conocimiento de este vecindario.

Córdoba 7 de Marzo de 1892.—Juan Tejón.

El radio de acción curativa de la "Emulsión Scott", es ilimitado. Todos los especialistas hacen uso y hallando provecho en ella.

(Evitense las imitaciones fraudulentas)
Sres. Scott y Bowne.—Málaga 28 Mayo 1887.

Certifico: Que tanto en mi establecimiento oficial cuanto en mi clientela particular he propinado repetidas veces la "Emulsión Scott", en las afecciones, en las cuales estaba indicado el aceite de hígado de bacalao, recogiendo resultados ventajosísimos, especialmente en la ataxia, clorosis, caciquenia, escrofulismo linfático, etc., etc.

En testimonio de verdad expido el presente.

Dr. Antonio Montant Dutriz.
Director de las Casas de Expósitos, primer médico de la Armada.

Muy fácil es explicarse el fenómeno de la digestión: basta con meter en una vasija de cristal la carne, mezclada con el jugo gástrico del estómago del carnero, llamado pepsina; al cabo de las horas requeridas la carne se halla disuelta, peptonizada, dando también el color necesario. Lo mismo sucede en el estómago del ser humano, y se comprende que si falta ese jugo gástrico la digestión es imposible, por lo que las personas que padecen de gastralgias, pituitas y otras dolencias estomacales deben tomar el Elixir de Pepsina de Grimault y C.^a que asegura la digestión y la asimilación de los alimentos.

No puede decirse con mas oportunidad que al tratarse del asma que "es forzoso vivir con un enfermedad", y para conseguirlo sin gran padecimiento la única medicación especial consiste en los *Cigarrillos Indios*, de Grimault y C.^a, de Paris.

EL FUGANTE CASERO DEL SIGLO.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, y de confite, se adaptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desarreglo bilioso haced el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.^a plaza Moncada, Barcelona.

HOTEL ROYAL
MADRID
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 5, 7 y 9
á 15 pasos de la Puerta del Sol.

Unico en España que compete con los mejores del Extranjero en elegancia, riqueza, comodidad y servicios.

Habitaciones para todos los gustos y toda clase de personas, incluso familias Regias. Salón de lectura. Se habla francés é inglés.

Regaliz Pectoral L.B.
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona. L. B. S. S. U. F.

ACADEMIA POLITECNICA

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

Altura barométrica en milímetros.	748'7
Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales.	14'4
Dirección del viento.	S.S.O.
Estado del cielo.	Nubes
Temperatura máxima, á la sombra y al aire libre.	18'5
Id. mínima, id. id.	5'9
Agua de lluvia, en milímetros.	5

El barómetro ha subido 6mm desde ayer y tiende á seguir subiendo.

Córdoba 10 de Marzo de 1892.—M. Sidro.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Eulogio, presbítero y Santa Aurea, virgen, mártires de Córdoba.—Mañana, San Gregorio, papa y doctor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de religiosas de Santa Cruz, por los Ilmos. Sres. Marqueses de las Escalónias y su hermano don Luis Gutierrez de los Rios y doña Francisca Enrile, en sufragio de sus difuntos.

—En todas las iglesias parroquiales y

DÉCIMO OCTAVO ANIVERSARIO
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
DR. D. JUAN ALFONSO DE ALBUQUERQUE
Y UVERION
Dignísimo Obispo que fué de esta Diócesis
Falleció en la madrugada del día 13 de Marzo de 1874.
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente, en la Capilla de la Concepción de la Santa Iglesia Catedral, desde las seis de la mañana hasta comenzar los Divinos Oficios, se aplicarán en sufragio por el alma de dicho Excmo. señor.

Sus familiares y sobrinos ruegan al Venerable Clero, Comunidades Religiosas y demás fieles, pidan al Señor por el descanso eterno del Ilustre finado.

Imprenta del DIABLO DE CÓRDOBA.

en sus auxiliares se verificarán los Ejercicios de Cuaresma, á las oraciones.

—En la de San Pedro, hoy con cánticos y sermón á cargo del señor don Antonio Anhelega y Dieguez, concluyendo con el Via-Crucis. Al amanecer se celebrará una Misa rezada, explicándose durante ella las Sagradas Ceremonias.

En la del Sagrario predicará esta noche, despues de los ejercicios cuaresmales, los del Via-Crucis, y predicará el señor don Rafael Cubero y Diaz.

—En las de Santa Marina, San Juan, San Miguel, San Andrés y auxiliares de San Basilio y San Agustín, habrá Via-Crucis.

—En la iglesia del exconvento de Capuchinos esta noche, una hora despues de oraciones, se rezará el Santo Rosario y se harán los ejercicios del Via-Crucis.

—Hoy, segundo día de solemne quinario á María Santísima de los Dolores, en la iglesia Hospital de San Jacinto, dando principio á las cuatro y media de la tarde: predicará el señor don Manuel Cuesta y Martínez.

—Hoy, segundo día de quinario á la pasión y muerte de Nuestro adorable Redentor y sus Santísimas llagas; tendrá lugar en el altar del Panto de la Santa Iglesia Catedral. A las siete y media de la mañana se ofrecerá el Santo Sacrificio de la Misa y á continuación se rezará el quinario.

—Todos los viernes de cuaresma despues de las oraciones, se hará el ejercicio del Via-Crucis, en el monasterio de Religiosas del Cister, concluyendo con el Miserere cantado. Hay concedidas innumerables indulgencias por varios Soberanos Pontífices á los fieles que practiquen este santo ejercicio, las cuales pueden ser aplicadas en sufragio de las almas del purgatorio.

—Continúa en la Iglesia de nuestro custodio San Rafael, el piadoso ejercicio del mes dedicado al Glorioso Patriarca San José, al toque de oraciones, costeado por varias personas devotas.

—Tercer día de solemne quinario que la Ofradía de la Santísima Trinidad dedica al Santo Cristo de Gracia, en la iglesia de los PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de María, á las seis de la tarde: predicará uno de los RR. PP. de la Comunidad.

—Segundo día de quinario al Santo Cristo de las Animas, en la iglesia auxiliar del Espíritu Santo, á las siete de la noche, costeado por los feligreses: predicará el señor don Manuel Garcia.

—Cuarto día de novena á San Juan de Dios, en la iglesia auxiliar de San Basilio, á las oraciones.

—En la Parroquia de San Francisco habrá manifesto hoy en forma de Jubileo, por el señor Rector, en sufragio por sus difuntos.

—El Domingo próximo, como segundo de mes, se celebrará en la Iglesia de Santa Ana, á las ocho y media, Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción; y despues se hará el ejercicio de la tarde.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Nra. Sra. del Milagro, en San Francisco.

SEQUAM HABLA-SEQUAM HABLA

A LOS QUE SUFRAN DE RUMATISMO, A LOS COJOS E INVÁLIDOS

Á LOS QUE NO HAN PODIDO OBTENER CURA DE NINGUNA CLASE Y A TODOS CUANTOS PADEZCAN ENFERMEDADES CRÓNICAS

NO PERDER LA OPORTUNIDAD

A LAS TRES DE LA TARDE

EN EL SOLAR SITUADO EN EL GRAN CAPITAN NUM. 11.—CÓRDOBA

A LAS OCHO DE LA NOCHE

NUM. 11.—CÓRDOBA

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Menstruaciones dolorosas*, el *Empobrecimiento* y la *Alteración de la Sangre*, el *Acidismo*, las *Afecciones escrofulosas y escorbúticas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y decolorada: el *Vigor*, la *Coloración* y la *Energía vital*.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRE, Farm., 102, r. Richeheu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y el trazo AROUD

AGUA DE LOS CARMELITAS BOYER

contra la *Apoplejia*, el *Colera*, *Mareo*, *Flatos*, *Desmayos*, *Indigestiones* y vease el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.

Exijase la 'etiqueta blanca y negra que deben llevar pagada los frascos de todos tamanos.
Cuidado con las Falsificaciones.

Exijase la Firma de: *Boyer*

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS

PARIS, 14, r. de l'Abbaye

AVISO A LOS CHOCOLATEROS.

Se compra la cascarrilla ó sea la cáscara del cacao: para tratar de precio y condiciones, dirigirse á Luis Usano, calle de la Pierna, número 4, fábrica de gaseosas.

PRIMA

De un retrato al óleo, hecho por el reputado pintor de Paris, Mr. L. Dugardin, á nuestros suscritores.

Deseara esta Administración de favorecer á sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que por convenio hecho con «La Política Internacional de Paris», podemos ofrecer un retrato al óleo á todos los que lo deseen. Para obtenerlo no hay más que enviar este bono, en carta recomendada, con tres pesetas en sellos de correo, para gastos de envío, y una fotografía expresando el color del rostro, cabello, ojos y traje, nombre y dirección á quien hay de remitirse y recibirán un soberbio retrato al óleo, teniendo cuidado de remitirlo con la siguiente dirección: Francia «Política Internacional», 24 rue Danplaine.— La fotografía no se devuelve.

25 AÑOS DE ÉXITO



16 DIPLOMAS DE HONOR

18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCIÓN

NUEVAS PRENSAS COUSINOU

Simples y alternativas PARA ACEITUNAS Y UVAS

DEPOSITO GENERAL EN SEVILLA RABIDA 12 Y 14

Las prensas Cousinou, tan conocidas por la sencillez de su mecanismo, como el poco sitio que ocupan, su marcha regular, las grandes presiones que ejercen en fácil extracción de los líquidos, y sobre todo su construcción sólida y precisa, han logrado alcanzar el justo renombre de que gozan.

Las prensas Cousinou están dotadas hoy de un nuevo aparato denominado Transmisor combinador de fuerza y movimiento, cuyo aparato está provisto de un dinamómetro para marcar la presión; funciona con caballerías, máquinas á vapor y con hombres, siendo dos de estos suficientes para concluir la presión.

En los almacenes del Sr. Cousinou, Rabida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas, de uvas, nuevos modelos, pisadores de uvas, desmenuzadores de orujo, movimientos para rulos y bombas de trasego y riego, etc.

Se remiten gratis catálogos con la lista de compradores de las mencionadas prensas y aparatos.

Nuestra Señora del Rosario

Colegio de señoritas, clase preparatoria para e ingreso en la Normal de maestras, y repaso de todas las asignaturas que comprenden los cursos 1., 2.º y 3.º, bajo la dirección de la

Srta. D.ª María Araceli de Rojas y Lacalle
Maestra de 1.ª enseñanza superior.
Calle de Domingo Muñoz número 3

LA COMPANIA FABRIL SINGER

SUN INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES

FOR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS

LOS PRECIOS DE LAS MÁQUINAS SINGER PARA COBRR

Pídase el nuevo catálogo EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por cuatro industriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fábrica de La compañía fabril Singer que estampamos á continuación.



Llamamos la atención del público fabricante á público, especialmente de calzado, sobre las nuevas máquinas denominadas **CILINDRICA y LANZADERA DE HIANTE**, con las que pueden hacerse primorosos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba

AYUNTAMIENTO 14 Y 16

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales 6

Harinas, moyuelos y salvados. Maderas de Flandes y castaño. Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos á domicilio.

TELÉFONOS

Escritorio, número 130.—Bodega, número 50.

BUEN POSTRE

El esquisito queso de Villalón, se recibe diariamente, y se vende á 12 reales kilo en el Arco-Real 19, Bazar Ultramarino.

LA VERDAD RESTAURANT DE R. MARTINEZ

15 MOBERIA 15

Vinos finos de Montilla y aguardientes de Rute.

En este acreditado establecimiento, se sirven toda clase de comidas, y especialmente en pescados recibidos diariamente en los trenes mixtos de Málaga.

Se expende pescado crudo, á precios económicos.

El Progreso.—Despacho de carnes y comestibles.—Se expenden garbanos para secos á 8 y 10 reales el celemin y otros muchos artículos en los cuales rebaja el 2 por 100 en las ventas al contado aunque el gasto no exceda de 50 céntimos; también se expende carne de vaca á 1'56 el kilo. Calle Poyo, número 50, plazuela de San Pedro.

Gran establecimiento de Arboricultura y Floricultura de los Campos Eliseos en Lérida, de don Francisco Vidal y Codina.

Representante en esta provincia, don Miguel Ibañez, huerto de Andrés, número 8, Córdoba. Catálogos gratis.

Miguel G. Bolaños de Ayala ESCULTOR

CALLE DE DON RODRIGO NÚM. 87.

Modelado y restauración de toda clase de imágenes, desde la miniatura al tamaño natural y colosal, en bronce, madera, barro y carton-piedra. Reparación de toda clase de tallas y objetos antiguos é incrustaciones en marfil, madera y metales. Modelos para fundición en todos géneros y órdenes diferentes.

JOSE BAREA

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y remillas, calle del Toril, núm. 14, Córdoba.

Cerdos, seis reales kilo: lomo, 84 reales arroba; manteca pella, 77; pajarillas, 66; tocino fresco, 70; idem añejo, 94; jamones frescos, 80; huesos de espinazo, 38; cabezas de cerdo, 32; chorizos, 13 rs. el kilo; morcillas, 7; menudos de 38 á 45 rs. uno; tripa fresca, 80 cts. vara; idem salada, 40; carne de vaca y de ternera á 1'56.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan venidero de la casa número 16, calle del Zarco. Para su renta y condiciones en la misma darán razón. También se hace almoneda de varios muebles en la citada casa. s10—9

Nodriza. Una joven desea colocarse, para criar en casa de los padres. Informarán, plazuela del Indiano, número 2. s4—2

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Unguento

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 16, calle de Carlos Rubio (antes Bazar parroquia de San Pedro. Darán razón en la calle de las Pavas, número 4, frente á la Provisión.

Pérdida.—Un afiler de señora de oro y brillantes, se extravió el miércoles en la calle de Torres-Cabrera. Por ser recuerdo de familia dicha alhaja, ruega á la persona que la haya encontrado tenga la bondad de entregarla en la redacción de Comercio de Córdoba, donde será gratificada.

Desde San Juan en adelante se arrienda la casa núm. 53, calle Carretas para tratar en la plazuela de S. Rafael, núm. 12.

Arrendamientos.—Desde San Juan próximo se arriendan las casas número 16, calle de José Rey; la núm. 14, Osio; la núm. 4, calleja del Yeso; la número 16, calle Montero, y las números 58 y 62, calle de la Madera Baja. Pueden tratarse con don Rafael Barral, Angel de Saavedra núm. 10.

Se vende ó se arrienda una casa frente al postigo de S. Lorenzo para tratar Paraiso, calleja de los San Juanes núm. 6.

Deuda provincial.

Las facturas para el cobro de contribuciones se hallan de venta en la imprenta del DIARIO, Letrados 18.

Se arrienda una casa desde San Juan en adelante, en la calle Ramirez de Arellano núm. 9. Para tratar dirigirse al Pastor núm. 9.